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一、单选题
1．关于电磁现象，下列说法正确的是（　　）
A．安培发现了电流的磁效应
B．铜制品很容易被磁化
C．电磁铁磁性的强弱只与线圈匝数多少有关
D．地磁场的磁感线是从地球南极附近出发回到地球北极附近

2．楼道应急照明灯在平常是处于熄灭状态的，当照明电路断电时，工作电路中标有“”字样的灯泡会正常发光。某小组设计了如下四个电路，符合设计要求的是（　　）
A．  [image: @@@e5fc265a-8002-45f2-923e-a58072db5315]  B．  [image: @@@9b9f26f5-8d86-4dfd-b0fb-d6169a37ff0f]
C． [image: @@@4e436420-0f21-4373-9636-c66e1db3e5c6] D． [image: @@@1050aa40-7a37-4c72-b0d0-8f5f8c7edfb3] 
3．如图所示，闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生电流。这种现象叫做电磁感应。则下列装置中，利用此原理工作的是（　　）
[image: @@@ef1f56ce-ec40-4a5e-b2b4-f1bb30bd2a74]
A．[image: @@@34e524c5-ce2d-4da2-8719-11512c1bdb41]电磁起重机	B．[image: @@@dc23d2e4-e2fb-4df1-a72e-6347dd4193f7]动圈式话筒
C．[image: @@@6bc24c96-b59b-4611-8359-fdbafd426478]电磁继电器	D．[image: @@@4b848179-1b63-47dc-8d3c-7fca365715a9]扬声器
4．根据图中磁感线的方向和小磁针静止时的指向，判断下列四幅图中错误的是（ ）
A．[image: @@@eb7d0eefb2a74d5785f2a8eac7d903fa]	B．[image: @@@754b4453bac34d8cb920129ccdd4a9af]C．[image: @@@3b2792dc4bb44b37bce809d453a694f3]	D．[image: @@@3242341077044c5fa2525907e0818249]
5．宿迁马拉松将于4月2日鸣枪开跑，比赛时常采用感应芯片计时，芯片里的线圈一旦有电流通过，就会激发芯片发送编码信息，系统实时获取计时信息。当正确佩带芯片的参赛者通过起点和终点设置有磁场的地带时，就能计时，下列器件工作原理与它相同的是（　　）
A．[image: @@@a02f8f1a-7873-48bd-8159-d98238435f14]  	B．[image: @@@e9478e98-294c-4f89-b13a-2014f19c024c]  	C．[image: @@@32ae9f84-90d8-4b06-9148-0ad25321016d]  	D．[image: @@@407d8658-b8b1-4df4-be2f-5ae77af08c47]  
6．在如图四个实验装置中，能说明发电机工作原理的是（　　）
A．[image: @@@7b8d59aa-82d7-4ec2-91f4-55f0ce32e6fe]	B．[image: @@@639e8064-f0fb-402f-92af-f38f5f12e491]
C．[image: @@@b0787ba8-2c8a-4318-af57-5903e1ec73d2]	D．[image: @@@7ef715cb-7047-4fca-8e63-c0aec6c35126]
7．如图所示是汽车尾气中CO排放量的检测电路。当CO浓度高于某一设定值时，电铃发声报警。图中的气敏电阻R1的阻值随CO浓度的增大而减小。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@0da63823-c670-44b4-88c0-e14bb852a5c8]  
A．电铃应接在A和C之间
B．当CO浓度升高时电磁铁的磁性减弱
C．电源用久后，电压U1会减小，则报警的CO最小浓度比设定值高
D．为使该检测电路在CO浓度更低时报警，可将R2的滑片向下移

二、多选题
8．下列关于物理概念的说法，错误的是（　　）
A．电功率表示用电器消耗电能的多少
B．导体的电阻跟导体两端的电压成正比，跟导体中的电流成反比
C．感应电流的方向与切割磁感线运动方向和磁场方向有关
D．磁场中的某一点，小磁针静止时N极所指的方向就是该点磁场的方向
9．电磁铁里面插入的铁芯必须（　　）
A．易被磁化	B．不易被磁化
C．磁性保持时间长	D．磁性保持时间短
10．实验室有一根钢棒，下列做法中，能确定该钢棒原来就具有磁性的是（　　）
A．将钢棒靠近小磁针，小磁针发生转动
B．将钢棒靠近悬挂的条形磁体的一个磁极，条形磁体被吸引
C．将钢棒靠近悬挂的条形磁体的一个磁极，条形磁体被排斥开
D．将钢棒靠近放在桌面上的铁屑，钢棒能吸起大量的铁屑
11．如图所示是动圈式话筒和扬声器的构造示意图。讲话时的声音使膜片振动，与之相连的线圈也跟着一起振动，线圈中产生随声音变化的电流。变化的电流通过扬声器的线圈，线圈就会在磁场中来回振动，带动纸盆也来回振动发出声音。根据以上叙述思考。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@9c87c0a3-988e-4e5b-b707-85cff0981b62]  
A．电风扇的工作原理与动圈式话筒的工作原理相同
B．扬声器的工作原理是法拉第发现的电磁感应现象
C．扬声器的线圈振动是因为通电导线在磁场中受到力的作用
D．动圈式话筒是把机械能转化成电能的一种装置
12．如图所示是探究“让通电导线在磁场中动起来”的实验装置。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@a7b2b4a5-f298-4a18-b82b-48e506c442a2]
A．利用图中实验原理可以制作电动机
B．通电导体在磁场中运动时，电能转化为机械能
C．与导体接触的金属导轨越平滑，实验现象越明显
D．同时改变磁场方向及电源正、负极，导体的运动方向也会改变
13．如图 所示，GMR 是一个巨磁电阻，其阻值随磁场的增强而急剧减小，当闭合开关 S1、S2 时，下列说法正确的是
[image: @@@7fdbad4f-614e-4d8a-a450-32a52b8c3db1]
A．电磁铁的右端为 S 极
B．小磁针将顺时针旋转
C．当 P 向左滑动时，电磁铁的磁性增强，指示灯变亮
D．当 P 向右滑动时，电磁铁的磁性减弱，电压表的示数增大
14．如图所示的四个装置，关于它们分别用来演示哪个物理现象的描述，正确的是（　　）
[bookmark: _GoBack][image: @@@23bc2636-b6d4-4fa4-9c0c-d079aab9560e]    [image: @@@dc2af713-5b61-4ff7-8892-42ba199e6dff]  
A．图a可用来演示磁场对通电导线的作用	B．图b可用来演示电流的磁效应
C．图c可用来演示电荷间的相互作用	D．图d可用来演示电磁感应现象
15．绘制图像是分析物理过程和处理实验数据的一种常用方法，它可以直观地反映各物理量之间的关系。下列图像及其描述中不正确的是（　　）
[image: @@@8c1bfbb8-a4c0-4e23-b466-7a8a4052e541]
A．如图甲，电阻一定时，通过它的电流跟它两端的电压的关系
B．如图乙，燃料的热值与燃料燃烧的体积的关系
C．如图丙，定值电阻消耗的电功率与电流的关系
D．如图丁，条形磁铁的磁性强弱与其位置的关系

三、填空题
16．如图所示，是小区入口的车辆出入自动控制闸门的模拟装置。若电源电压下降，栏杆不能抬起。除了更换元件外，还可以：向            移动滑动变阻器；图中电磁铁的线圈上端是            极。
[image: @@@74fef98c-e0d7-4c59-828d-7f9abc1a1262]  
17．某市科技馆有机器人和参观者下象棋的展台，机器人取放棋子时用一根“手指”接触棋子表面就可以实现（如图），其奥秘是“手指”内部有电磁铁。
[image: @@@5d879202-6156-4fb2-93fa-0630c97a4ca4]
（1）机器人取放棋子是利用了电磁铁的      （选填“磁性有无”或“磁极方向”）可以控制的特点；
（2）制作象棋棋子的材料应该是下列常见金属材料中的      。
A．铁        B．铜       C．铝
18．如图所示，中国科技馆“探索与发现A厅”中有一个展品叫“磁棒过线圈”。如图所示，磁棒静止在线圈中时，电路中没有电流，灵敏电流计的指针指在中间零刻度线位置。若让磁棒在线圈中向上运动时，灵敏电流计的指针向左偏转：若让磁棒在线圈中向下运动时，灵敏电流计的指针向右偏转。请你根据上述实验步骤及现象。提出一个可探究的问题：           。
[image: @@@f01d3941-5585-45e5-9053-06ca4664b51b]
19．磁体周围存在着        ，指南针能够指南北，是因为受到了         的作用．小磁针南极大致指向地理的南极，这说明地磁的            极在地理的南极附近．电动机是利用通电线圈在               中受力而转动的原理制成的．
20．下列常见物体：①玻璃棒②铜片③铁钉④塑料尺⑤陶瓷，其中属于绝缘体的是      ，属于晶体的是      ，能被磁化的是      （均选填序号）。
21．在“通电导线在磁场中受到力”的实验中，如图，当闭合开关，有电流通过导体AB时，导体AB将会           ；如果改变电流方向，同时对调两个磁极，则通电导线受力方向           （填“会”或“不会”）改变，假如把导体AB换成线框，通电时线框将会转动起来，这是           的工作原理。
[image: @@@8e594c9c-253d-4d10-94e7-a23a0579bf5f]
22．如图是一款能发电的魔方充电器，转动魔方时，他根据            （选填“电流的磁效应”“电磁感应”或“通电导体在磁场中受力”）的原理发电，这个过程机械能转化为电能，产生的电能储存于魔方内。魔方还能通过USB端口给移动设备充电，给移动设备充电时，魔方相当于电路中的            （选填“电源”或“用电器”）。
[image: @@@5a362482-148f-439c-8295-d1e32214b89b]
23．如图所示，给电磁铁通电，条形磁铁及弹簧在图中位置静止，当滑动变阻器的滑片向b端滑动时，弹簧长度变短，则螺线管上端为        （选填“N极”和“S极”），电源左侧为        （选填“正极”或“负极”），若其它条件不变，只将条形磁铁换成形状大小相同的条形铁块，待弹簧稳定时，弹簧长度与对调前比较将        （选填“变长”或“变短”）。
[image: @@@9bd983f6-3813-43f5-b3bb-1c552137fab2]

四、作图题
24．根据图中磁感线方向，标出通电螺线管的“N”或“S”极，电源的a、b端的“正”或“负”极。
[image: @@@92f5bc79-50ca-4654-b619-1c0c8a7d1aa3]
25．如图是磁悬浮列车能悬浮的原理图，请将完成图中电路，并标出条形磁铁和通电螺线管的N极（要求：滑动电阻器滑片像右移动时，电流变小，条形磁铁因排斥力变小而位置降低）．
[image: @@@95bc97ea5d8047c08d45fc8eae89e92b]

五、实验题
26．如图所示进行“通电导线在磁场中受力运动”实验，回答下列问题：
[image: @@@5aeacb66-ecf9-4998-b015-274fe044ba11]
（1）若想使ab的运动方向与原来方向相反，下列操作可行的是      ；
A．将导体棒ab对调
B．保持磁体不动，对调电源的正负极
C．电源的正负极和磁体的磁极同时对调
（2）通电导线在磁场中受力运动过程中的能量转化情况是      ；
（3）小明想要让导体棒ab运动的速度更快，以下实验改进方案可行的有      。
A．换用更强磁性的磁体
B．换用更大电压的电源
C．换用更轻、导电性更好的导体棒
27．小南想探究“通电螺线管的磁场特点”，他找来螺线管、小磁针和其他实验器材，连接成如图所示电路：
[image: @@@edf0d97b-c0f9-4ca5-96d2-752bc754c787]
（1）小南连接好电路后，将小磁针静置在螺线管b端，闭合开关，他发现小磁针发生偏转，这说明通电螺线管周围存在着             ；
（2）螺线管通电后，小磁针偏转的位置如图所示，可以判断通电螺线管的b端为             ；（填“N极”或“S极”）
（3）在通电螺线管内插入一个铁芯，便构成一个电磁铁，请你举出生活中应用电磁铁的例子：如             。（举一例）
28．在做“探究用通电螺线管外部磁场的方向和强弱”的实验时，小明在螺线管周围摆放了一些小磁针．
[image: @@@ba05509d-01a9-4012-943f-fcb07e5c4513]

（1）通电后小磁针的指向如图甲所示，由此可看出通电螺线管外部的磁场与       的磁场相似．
（2）小明改变螺线管中的电流方向,发现小磁针转动180°，南北极所指方向发生了改变，由此可知：通电螺线管外部磁场方向与螺线管中的      方向有关．
（3）由安培定则可知乙图中S闭合后,螺线管的上端为          极．若要悬挂磁铁的弹簧缩短,应将滑动变阻器的滑片向    (填“左”或“右”)移动．

六、计算题
29．某电热水器有高温挡和低温挡。科学兴趣小组同学为模拟该热水器的工作原理，设计了如图甲所示电路。工作电路中有两根规格均为“220V 1100W”电热丝R1和R2，电源电压U2为220V。温控电路中电源电压U1恒为12V，定值电阻R0阻值为60Ω，放置于水箱中的热敏电阻Rt的阻值随温度变化的关系如图乙所示，闭合开关S，当通过电磁继电器线圈中的电流大于或等于50mA时，衔铁会被吸下，工作电路断开。电磁铁、线圈等电阻忽略不计。
（1）当工作电路的旋钮开关处于“bc”位置时，电路中的电流为多少？
（2）某次工作过程中，工作电路处于高温挡工作30分钟后，衔铁被吸下。该过程中，工作电路共消耗电能多少焦？
（3）为了使温控电路控制的最高水温可以在60~84℃范围内调节，需对温控电路进行改进。科学兴趣小组用滑动变阻器和热敏电阻Rt来实现，请在图丙所示虚框内完善改进后的温控电路，并标明滑动变阻器的调节范围。
[image: @@@474bc24b-36c5-46cb-930e-f4574c25358a]　[image: @@@aad4fa94-887b-4ffd-a1f2-d29f8eb325b8]
30．物理学中常用磁感线来形象地描述磁场，用磁感应强度（用字母B表示）来描述磁场的强弱，它的国际单位是特斯拉（符号是T），磁感应强度B越大，表明磁场越强。有一种电阻，它的大小随磁场强弱的变化而变化，这种电阻叫做磁敏电阻，某磁敏电阻R的阻值随磁感应强度B变化的图像如图甲所示，为了研究某电磁铁周围磁场强度，小明利用该磁敏电阻设计了如图乙所示的电路进行实验，请解答下列问题：
[image: @@@42bf7d94-72d3-403c-a828-4df3d8fb6a10]
(1)当S1断开，S2闭合时，电压表的示数为3V，则此时电流表的示数为多少A？
(2)闭合S1和S2，移动两个滑动变阻器的滑片，当电流表示数为0.04A时，电压表的示数为6V，求此时该磁敏电阻所在位置的磁感应强度为多少？

七、科普阅读题
31．阅读短文，解答问题．
指南针是我国古代的四大发明之一．司南是春秋战国时期发明的一种指南针，如图甲所示，它由青铜盘和磁勺组成，磁勺放置在光滑青铜盘的中心，可以自由转动．古文《论衡•是应篇》中记载：“司南之杓，投之于地，其柢指南”．司南的作用，放在地上，它的勺柄静止时指向南方．磁勺能够指示方向，是利用了地磁场对磁勺的作用．
[image: @@@7473d4ce47b143459f3ce9ad453535df]（1）若假想地磁场是由地球内部一块大磁铁产生的，图乙和丙所示的两个示意图中，能合理描述这块大磁铁的是           
（2）司南的勺柄应为该磁体的           （选填“N”或“S”）极．
（3）某物理研究所尝试利用一块天然磁石制作一具“司南”，图丁所示为天然磁石的磁感线分布情况，则应将磁石的           （选填“A”、“B”、“C”或“D”）处打磨成勺柄

八、综合题
32．无线充电器是利用电磁感应原理进行充电的设备，其过程为：通过在发送和接收端各安置一个线圈，送电线圈利用电流产生磁场，受电线圈利用磁场产生电流。受电线圈正对并靠近送电线圈可以产生电流，使灯泡发光，实现电能的无线传输。如图（a）为手机通过无线充电进行充电，图（b）为“电能无线传输”示意图。
[image: @@@b6964fc8-3adc-4068-8067-8cbd8b58adc1]
（1）当在进行无线充电时，无线充电器可看作         。（均选填“送电线圈”、“受电线圈”）。
（2）通过查阅资料，可以了解到受电线圈两端电压与受电线圈匝数、受电线圈直径、两线圈的距离有关。现用相同规格的漆包线绕制了三个匝数相同、直径相同的受电线圈进行探究。实验数据如表：（送电线圈直径为70.0mm）
	实验次数
	受电线圈的
直径D/mm
	两线圈之间
的距离d/mm
	受电线圈两端的电压U/V

	1
	70.0
	22.0
	8.6

	2
	70.0
	11.0
	14.1

	3
	70.0
	5.5
	20.5


①分析序号1、2、3数据，可初步得出结论：在受电线圈的直径和匝数相同时，         。
②通过实验，小组同学发现电能无线传输存在传输距离         （选填“长”或“短”）的缺点，尽管如此，电能无线传输技术仍然有着广阔的应用前景。
33．随着生活水平的提高，汽车成为人们常用的交通工具。下表是两种汽车的相关数据：
	某电动汽车
	某燃油汽车

	电动机额定功率为90kW
工作电压为300V
电动机内阻为0.2Ω
	汽油热值为4.6×107J/kg
汽油机效率为30%



（1）电动车的核心部件是电动机，电动机的工作原理是        ；汽油机做功冲程将内能转化为        ；
（2）电动汽车以额定功率行驶，求电动机的效率        ；
（3）电动汽车电动机工作23min，对外做的功，燃油汽车对外做同样的功需要消耗多少汽油          ？
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1．D
【详解】A．电流的磁效应是奥斯特发现的，故A错误；
B．铁钴镍等制品容易被磁化，铜不容易被磁化，故B错误；
C．电磁铁磁性的强弱与线圈匝数多少有关，还与电流的大小有关，故C错误；
D．地球的北极是地磁场的南极，地球的南极是地磁场的北极，所以地磁场的磁感线是从地球南极附近出发回到地球北极附近，故D正确。
故选D。
2．B
【详解】A．由图可知，没有停电时（即220V的电路接通），电磁铁有磁性，吸引衔铁，使下面的一只灯泡发光，故A不符合题意；
B．由图可知，没有停电时，电磁铁有磁性，吸引衔铁，上面的两只灯泡都不发光（即熄灭）；停电时，衔铁被弹簧拉起，上面两只并联的灯泡可以在36V的电压下正常发光，故B符合题意；
C．由图可知，不管电磁铁是否具有磁性，该电路都是接通的，两只灯泡都发光，故C不符合题意；
D．由图可知，右侧电路的电源电压为36V，而两盏灯的额定电压均为36V，要使外部电路停电时，两盏灯都能正常发光，则两盏灯应并联，而图中两盏灯串联，不能正常发光，故D不符合题意。
故选B。
3．B
【详解】A．电磁起重机是利用电磁铁的吸力来吊起重物的，故A不符合题意；
B．动圈式话筒工作过程是：声波振动→引起膜片振动→带动线圈振动→线圈切割永久磁体的磁场产生感应电流→经放大传给扬声器，故B符合题意；
C．电磁继电器的工作原理主要是电流的磁效应。当有电流流过时，电磁继电器中的线圈会产生磁性，吸引衔铁，从而接通或断开工作电路，故C不符合题意；
D．扬声器的工作原理是扬声器音圈(线圈)中通入音频放大器放大后的变化的音频电流，通电线圈在磁场中受到变化的磁场力的作用而振动，带动振膜，发出声音，故D不符合题意。
故选B
4．D
【详解】试题分析：A、由右手螺旋定则可知，螺线管右侧为N极，则由同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引则可知小磁针右侧为S极，故A正确；
B、由右手螺旋定则可知，螺线管左侧为N极，则由同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引则可知小磁针右侧为N极，故B正确；
C、因磁铁外部磁感线的方向为由N极指向S极，因两S极相对，故两边磁铁的磁感线都应为指向磁铁，故C正确；
D、条形磁铁的磁感线由N极指向S极，而图中上下两磁感线都画成了由S极指向N极，故D错误；
本题选错误的，故选D．
考点：通电螺线管的极性和电流方向的判断；磁极间的相互作用；磁感线及其特点；安培定则
5．A
【详解】采用感应芯片计时，参赛者须按要求正确佩带计时芯片，当参赛者通过起点、终点设置的磁感应带时，芯片里的线圈切割磁感线运动，因此线圈中就会产生感应电流，从而激发芯片发送编码信息，系统实时获取计时信息。
A．图中是闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动能够产生感应电流，是电磁感应现象，故A符合题意；
BC．图中给导体通电，导体会运动，利用的是通电导体受到磁场力的作用，故BC不符合题意；
D．图中是奥斯特实验，说明通电直导线周围存在磁场，是电流的磁效应，故D不符合题意。
故选A。
6．A
【详解】A．开关闭合后，在外力作用下使导体做切割磁感应线运动，则电流表指针发生偏转，说明此时有感应电流产生，这是电磁感应现象，是发电机的工作原理，故A符合题意；
B．该图是奥斯特实验，小磁针发生偏转说明通电导体周围有磁场，故B不符合题意；
C．开关闭合后，电路中有电流，通电导体在磁场中受到力的作用运动，故是研究电动机的原理实验，故C不符合题意；
D．该图是探究影响电磁铁磁性大小因素的实验，故D不符合题意。
故选A。
7．C

【详解】B．因气敏电阻R1的阻值随CO浓度的增大而减小，所以，CO浓度升高时气敏电阻R1的阻值减小，控制电路的总电阻减小，由可知，控制电路的电流增大，电磁铁的磁性增强，故B错误；

A．当CO浓度高于某一设定值时，衔铁被吸下，电铃发声报警，据此可知电铃应接在B、D之间，故A错误；

C．当CO浓度高于某一设定值时，电铃发声报警，此时控制电路的电流一定，电源用久后，电压U1会减小，由可知，电铃发声报警时控制电路的总电阻减小，气敏电阻R1的阻值减小，CO浓度增大，则报警的CO最小浓度比设定值高，故C正确；

D．当CO浓度高于某一设定值时，电铃发声报警，此时控制电路的电流一定，由可知，电铃发声报警时控制电路的总电阻一定，因CO浓度越小时气敏电阻R1的阻值越大，所以，要使该检测电路在CO浓度更低时报警，应将R2的滑片向上移，减小变阻器R2接入电路中的电阻，故D错误。
故选C。
8．AB
【详解】A．电功率是表示电流做功快慢的物理量，故A错误，符合题意；
B．导体的电阻与它两端的电压、通过它的电流无关，故B错误，符合题意；
C．感应电流的方向与导体切割磁感线运动方向和磁感线的方向有关，故C正确，不符合题意；
D．根据磁场方向的规定可知，磁场中某点，小磁针静止时北极所指的方向为该点的磁场方向，故D正确，不符合题意。
故选AB。
9．AD
【详解】电磁铁中铁芯的作用主要有两个，一是使通电后电磁铁的磁性更强，所以要选易被磁化的物质，物质被磁化后本身相当于磁体；二是要能随时改变磁场强度，要求在断电后就没有磁力，所以选择磁性保持时间短的物质。故AD符合题意，BC不符合题意。
故选AD。
10．CD
【详解】A B．钢棒不具有磁性时，磁体也可以吸引钢棒，力的作用是相互的，可以引起小磁针的转动或吸引磁体，故AB都不符合题意；
C．由于钢棒与磁体相互排斥，钢棒一定有磁性，并且靠近磁体的这一端与磁体的这一端是同名磁极，故C符合题意；
D．钢棒能够吸引铁屑，说明了钢棒具有磁体才具有的性质，能够吸引铁钴镍等物质，故D符合题意。
故选CD。
11．CD
【详解】A．电风扇的主要构件是电动机，所以它的工作原理是通电导体在磁场中受力而运动，动圈式话筒的工作原理是电磁感应，两者原理不同，故A错误；
B．扬声器工作原理是通电导体在磁场中受力而运动，故B错误；
C．扬声器工作原理是通电导体在磁场中受力而运动，所以扬声器的线圈振动是因为通电导线在磁场中受到力的作用，故C正确；
D．动圈式话筒是根据电磁感应原理工作的，工作时将机械能转化为电能，故D正确。
故选CD。
12．ABC
【详解】AB．由图可知，电路中有电源，闭合开关，导体棒就会在磁场中运动起来，是由于通电导体在磁场中受力而运动，在这个过程中，电能转化为机械能，利用该原理可以制作电动机，故AB正确；
C．导体棒在磁场中受力运动时，会受到金属导轨的阻力作用，当金属导轨越平滑时，受到的阻力越小，实验现象越明显，故C正确；
D．导体在磁场中受到力的方向与电流方向和磁场方向有关，改变电流方向或磁场方向，导体运动方向会发生改变，如果二者同时改变，则导体运动方向不变，故D错误。
故选ABC。
13．AC
【详解】AB．根据安培定则，电磁铁的左端为N极，右端为S极．根据磁极间的相互作用可知，上方的小磁针将会逆时针旋转，故A正确，B错误．
C．闭合开关S1、S2 时，当 P 向左滑动，滑动变阻器连入电路的电阻变小，控制电路中电流变大，电磁铁磁性增强，巨磁电阻的阻值减小，工作电路中电流变大，所以指示灯变亮，故C正确．
D．闭合开关S1、S2 时，当 P 向右滑动时，滑动变阻器连入电路的电阻变大，控制电路中电流变小，电磁铁磁性减弱，巨磁电阻的阻值增大，工作电路中电流变小，根据串联分压原理，电压表的示数减小，故D错误．
故答案为AC．
14．BC
【详解】A．图a是研究电磁感应现象的实验装置，闭合回路的一部分导体在做切割磁感线运动时会产生感应电流，故A错误；
B．图b是奥斯特实验装置，说明了电流周围存在磁场，即电流的磁效应，故B正确，；
C．图c显示同种电荷相排斥、异种电荷相吸引，是探究电荷间的相互作用规律实验，故C正确；
D．图d是探究通电导体在磁场中受力运动。故D错误。
故选BC。
【点睛】
15．ABC
【详解】A．电阻一定时，通过导体的电流跟它两端的电压的成正比关系，而甲图中，电流与电压成反比，故A错误，符合题意；
B．燃料的热值是燃料的一种特性，与燃料燃烧的体积无关，故B错误，符合题意；

C．根据公式可知定值电阻消耗的电功率与电流的平方成正比例关系，故C错误，符合题意；
D．磁体的磁性在不同部位的强弱是不同的，对于条形磁体来说，磁性最弱的部分在中间，两端的磁性最强，故D正确，不符合题意。
故选ABC。
16．     上     S
【详解】[1]影响电磁场磁性强弱的因素有电流的大小和线圈的匝数，乙图中可以向上移动滑动变阻器，接入电路中的总电阻会减小，电路中的电流变大，电磁铁磁性增强，能使栏杆正常抬起。
[2]根据图中电流从电磁铁的下方流入，上方流出，根据安培定则知，下方为N极，上方为S极。
17．     磁性有无     A
【详解】（1）[1]当电磁铁通电时，电磁铁就有了磁性，断开电流时，电磁铁就失去了磁性，所以通过控制电流的有无来控制磁性有无。
（2）[2]制作象棋棋子的材料应该是磁性材料，即铁、钴、镍等，故A符合题意，BC不符合题意。
故选A。

18．感应电流的方向与磁棒在线圈中运动的方向是否有关
【详解】由题意可知，将磁棒从线圈中向上取出时，电流表（灵敏电流计）指针向左偏转；当把磁棒向下插入线圈中时，电流表（灵敏电流计）指针向右偏转；因为切割磁感线的方向发生了变化，所以电流方向发生变化，则灵敏电流计指针偏转方向发生改变；所以探究的问题是感应电流的方向与磁棒在线圈中的运动方向是否有关。
19．     磁场     地磁场     北     磁场
【详解】磁场是一种看不见的特殊物质，存在于磁体周围．
指南针能够指南北，是因为受到了地磁场的作用．
小磁针南极大致指向地理的南极，因为异名磁性相互吸引，说明地磁的北极在地理的南极附近．
电动机是利用通电线圈在磁场中受力而转动的原理制成的．
答案： (1). 磁场    (2). 地磁场    (3). 北    (4). 磁场
20．     ①④⑤     ②③     ③
【详解】[1]不容易导电的物体为绝缘体，常见绝缘体有：玻璃、橡胶、塑料、陶瓷等，则①④⑤属于绝缘体。
[2]有固定的熔点的固体为晶体，非晶体有：沥青、石蜡、玻璃、松香等，则属于晶体的 ②③。
[3]因为磁体能够吸引铁、钴、镍等物质，所以能够被磁化的物体为铁、钴、镍等，则③能够被磁化。
21．     运动     不会     电动机
【详解】[1]通电导线在磁场中会受到力的作用，力能改变物体的运动状态，所以导体AB将会运动。
[2]通电导线在磁场中会受到力的作用，这个力的大小与电流的大小和磁场的强度有关，而方向则与电流的方向和磁场方向有关，当电流方向和磁场方向同时改变，力的方向不变。
[3]通电时线框在磁场中会转动起来，将电能转化为机械能，是电动机原理。
22．     电磁感应     电源
【详解】[1][2]转动魔方时，闭合电路的导体做切割磁感线运动，会产生感应电流，利用的是电磁感应现象；在发电的过程中，电能转化为机械能；魔方给移动设备充电时，魔方提供电能，相当于电路中的电源。
23．     N极     正极     变长
【详解】[1][2]当滑片P向b端滑动时，滑动变阻器接入电路的阻值变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流增大，所以电磁铁的磁性增强；电磁铁对条形磁体的排斥力增大，弹簧长度变短，由此可知，螺线管上端为N极，下端为S极；利用安培定则可以判定电源左侧为正极。
[3]若其它条件不变，只将电源正负极对调，则螺线管上电流方向改变，则螺线管上端变为S极，与其上面的条形磁体相互吸引，则弹簧长度变长。
24．[image: @@@5c930160-a45b-48a7-a7e7-e2835811974a]
【详解】在磁体的周围，磁感线从磁体的N极发出回到S极，所以，根据螺线管周围磁感线的方向可知，螺线管的右端为S极，左端为N极，由安培定则可知电源的右端为正极、左端为负极。如图所示：
[image: @@@114eb436-92c0-4770-94c7-fde8cf8c68df]
25．[image: @@@621fee6eec8544ee825702a24157d794]
【详解】滑动电阻器滑片像右移动时，电流变小，说明滑动变阻器连入电路的阻值变大，所以滑动变阻器左半部分被接入电路，根据安培定则可以判断通电螺线管的上端为S极，下端为N极，根据同名磁极互相排斥可知磁铁的下端为S极，上端为N极，故图如下：
[image: @@@57d8c3d2c18542229894356437286dbc]
点睛：本题考查磁极间作用规律，解题关键是掌握同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引的原理．
26．     B     电能转化为机械能     ABC
【详解】（1）[1]A．将导体棒ab对调，通过导体的电流的方向不变、磁场方向不变，受力方向不变；故A不符合题意；
B．保持磁体不动，对调电源的正负极，通过导体的电流的方向发生了改变，受力方向改变；故B符合题意；
C．电源的正负极和磁体的磁极同时对调，电流方向、磁场方向同时发生了变化，受力方向不变；故C不符合题意。
故选B。
（2）[2]通电导线在磁场中受力运动过程中，消耗电能，将电能转化为机械能。
（3）[3]小明想要让导体棒ab运动的速度更快，可以增大电路中的电流（提高电源电压）、换用更强磁性的磁体、换用更轻、导电性更好的导体棒，故ABC正确。故选ABC。
27．     磁场     N极     见解析
【详解】（1）[1]小磁针在地磁场的作用下，磁极指示南北方向，但附近有了新的磁场后，它磁极指示的方向会发生变化。这个实验说明电流周围存在着磁场。
（2）[2]根据异名磁极相互吸引可知，螺线管右端为N极，
（3）[3]利用电磁铁的例子较多，如电话、电铃、电磁继电器、电磁起重机等。
28．     条形磁体     电流     S     右
【详解】第一空．通电螺线管的磁场分布与条形磁体相似，都是具有两个磁性较强的磁极；
第二空．改变螺线管中的电流方向，小磁针南北极所指方向发生了改变，说明通电螺线管外部磁场方向与螺线管中的电流方向有关；
第三空．由安培定则可知，用右手握住螺线管，使四指指向电流的方向，则大拇指所指的下端为螺线管的N极，螺线管的上端为S极；
第四空．根据异名磁极相互吸引，若要弹簧缩短，应将滑动变阻器的滑片向右移动，使电阻变大、电流变小、磁性变弱．
29．（1）5A；（2）3.96×106J；（3）见解析
【详解】解：（1）由图可知，当工作电路的旋钮开关处于“bc”位置时，电路为R1的简单电路，已知R1的功率
P1=P1额=1100W
由P=UI公式可得，电路中的电流


（2）由图可知，工作电路处于高温挡时，R1、R2并联，则总功率
P=P1额+P2额=1100W+1100W=2200W
工作电路处于高温挡工作时间
t=30min=1800s
所以，工作电路处于高温挡工作30分钟消耗的电能
W=Pt=2200W×1800s=3.96×106J

（3）当通过电磁继电器线圈中的电流大于或等于50mA时，衔铁会被吸下，工作电路断开，根据可知，此时控制电路中的总电阻


由图像可知，水温为60℃时，热敏电阻Rt的阻值为Rt1=220Ω，水温为84℃热敏电阻Rt的阻值Rt2=160Ω，则R总>Rt1>Rt2，所以为了使温控电路控制的最高水温可以在60~84℃范围内调节，利用滑动变阻器和热敏电阻Rt应串联连接，根据串联电路的总电阻等于各分电阻之和可知，当水温为60℃时滑动变阻器连入电路的阻值
R滑1=R总-Rt1=240Ω-220Ω=20Ω
当水温为84℃时滑动变阻器连入电路的阻值
R滑2=R总-Rt2=240Ω-160Ω=80Ω
所以滑动变阻器的调节范围为20~80Ω。如图：
[image: @@@9af64d49-9879-435d-9090-bdaaae7f1af2]
答：（1）当工作电路的旋钮开关处于“bc”位置时，电路中的电流为5A；
（2）工作电路共消耗电能为3.96×106J；
（3）见解析。

30．(1)
(2)0.3T
【详解】（1）由图乙可知，当S1断开，S2闭合时，螺线管没有电流通过，即R周围没有磁场；由图甲可知，当磁敏电阻R周围没有磁场时，其阻值为100Ω，此时右侧电路中R与R2串联，电压表测磁敏电阻R的电压，当电压表的示数为3V，根据欧姆定律得，电流表的示数为


（2）当电流表示数为0.04A时，电压表的示数为6V，磁敏电阻的阻值为


由图像甲知，此时的磁感应强度为0.3T。
31．     丙     S     C
【详解】(1)地球是一个大磁体，地磁场的形状与条形磁铁相似，地磁场的南北极与地理南北极相反，即地磁的北极在地理的南极附近，故丙图正确．(2)磁勺的勺柄指南，根据地理的南极正是地磁的N极，异名磁极相互吸引，因此，勺柄为该磁体S极．(3)如(丁)所示，根据天然磁石的磁感线分布，可判断C端是S极，也就是磁勺的勺柄．
32．     送电线圈     两线圈之间的距离d越小，受电线圈两端电压越大     短
【详解】（1）[1]由题意可知，送电线圈利用电流产生磁场，受电线圈利用磁场产生电流，所以当进行无线充电时，无线充电器是电源，无线充电器可看作送电线圈。
（2）[2]由表中数据可得，1、2、3实验的受电线圈直径相同，线圈匝数相同，两线圈距离逐渐减小，受电线圈两端的电压不断增大，所以可以得到的结论是在受电线圈的直径和匝数相同时，两线圈距离减小，受电线圈两端的电压增大。
[3]由于从实验数据知，在受电线圈的直径和匝数相同时，两线圈之间的距离越小，受电线圈两端的电压越大，当两线圈距离增大时，受电线圈两端的电压会减小，所以电能无线传输存在传输距离短的缺点。
33．     见解析     机械能     80%     9kg
【详解】（1）[1][2]电动机是利用通电导体在磁场中受力转动的原理制成的；汽油机的做功冲程中，燃料燃烧产生高温高压的燃气，高温高压气体推动活塞向下运动，带动曲轴转动，对外做功，将内能转化为机械能。
（2）[3]电动汽车以额定功率行驶，通过电动机的电流为


电动机的效率为


（3）[4]电动机工作23min消耗的电能
W电=P电t=90×103W×23×60s=1.242×108J
汽油完全燃烧释放的热量


需要消耗汽油的质量
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